

# 四川48人入选第六批国家级非遗代表性传承人名单

## 川菜烹饪技艺等项目首增国家级非遗代表性传承人

华西都市报讯(记者 刘可欣)3月17日,文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单,942位入选者名单中,四川共有48人。截至目前,四川共有153人入选国家级非遗代表性传承人名单。

第六批国家级非遗代表性传承人所在项目包括民间文学、传统音乐、传统舞

蹈、传统戏剧、曲艺、传统体育、游艺与杂技、传统美术、传统技艺、传统医药、民俗等类别。其中,四川入选的非遗代表性传承人出自“禹的传说”、羌笛演奏及制作技艺、龙舞(安仁板凳龙)、皮影戏(四川皮影戏)、竹编(道明竹编)、木版年画(夹江年画)等多个项目。

在本次公布的国家级非遗代表性传承人中,川剧、豆瓣传统制作技艺(郫县

豆瓣传统制作技艺)等多个耳熟能详的非遗代表性项目的国家级非遗代表性传承人增至多位。而棕编(新繁棕编)、藤编(怀远藤编)、川菜烹饪技艺、木版年画(夹江年画)、蜡染技艺(苗族蜡染技艺)、地毯织造技艺(阆中丝毯织造技艺)等项目则增加首位国家级非遗代表性传承人。

国家级非物质文化遗产代表性传承人

人,是指承担国家级非物质文化遗产代表性项目传承责任,在特定领域内具有代表性,并在一定区域内具有较大影响,经文化和旅游部认定的传承人。2007年开始,我国开始公布首批国家级非物质文化遗产代表性传承人,迄今已有6批,他们发挥着模范带头作用,积极开展传承活动,培养后继人才,为非物质文化遗产保护事业作出了贡献。

### 专家解读

四川大学教授、非遗保护专家李锦:

## 年轻化梯队保障非遗传承活力

刚刚公布的第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单有何特点?对于四川的非遗保护工作来说,新增48位国家级非遗代表性传承人,又会有怎样的变化?对此,华西都市报、封面新闻记者专访四川大学教授、非遗保护专家李锦。

“这次新公布的名单有两个非常重要的特点。”李锦说。

一是相比以前,覆盖的非遗代表性项目的类别非常广。例如,这两年民俗类的非遗代表性项目所增加的代表性传承人相对较少。“因为这种节庆类的项目,群体性传承会多一些,所以对单个传承人的认定就会少一些。”但是今年,包括彝族年在内的多个民俗类项目都增加了国家级非遗代表性传承人。李锦解释,这是因为在群体性的传承活动中,可能存在有人充当重要角色的情况,在这种前提下,认定非遗代表性传承人就是非常合理的。

第二个特点就是传承人的年轻化。“以往认定国家级非遗代表性传承人的



郫县豆瓣晒场。刘可欣 摄

时候,我们会优先认定年龄偏大的传承人。这一次的评选,体现出标准已经有所调整。”这一点对于非遗传承工作来说,是非常重要的。如此一来,传承人整体体会形成一个适当的年龄梯队,可以保证非遗代表性项目在传承的过程中,不至于因为某个年龄段的缺失,造成传承

活动不能开展的后果。

因为四川开展非遗代表性传承人的认定工作时间较早,距今已有十余年,最初认定的六七十岁的国家级非遗代表性传承人,如今也已是高龄。四川的国家级非遗代表性传承人年龄普遍偏大。“经过这一次的评选,在国家级非遗代表性

传承人的梯队中,能够做到一个有效的衔接,对于非遗的传承是非常重要的。”李锦说。

目前,四川拥有国家级非遗代表性项目153项,省级非遗代表性项目1132项,国家级非遗代表性传承人百余人,省级非遗代表性传承人也已经破千。2024年,羌年也从“急需保护的非物质文化遗产名录”转入“人类非物质文化遗产代表作名录”。四川的非遗保护工作有目共睹。

在李锦看来,在面对这些“省级”“国家级”的名录时,人们应当明确的是,非物质文化遗产没有价值高低之分,最大的区别在于项目本身的代表性。例如,某些四川的省级非遗代表性项目,有可能在其他省份存在着其他更具有代表性的项目,所以,四川的这个项目就会一直保留在省级非遗代表性项目范围内。“但是如果保护工作做得好,非遗代表性项目的活力很强,那么也有机会进入到国家级的名录里。”李锦说。

华西都市报-封面新闻记者 刘可欣

# 为花季代言,乡镇书记、镇长共跳魔性舞蹈引热议

## 书记回应:办实事,不怕丢面子

“不是油菜花不好看,而是书记镇长舞姿更吸引人”“公务员在油菜田里走出了魔鬼的步伐”……

近日,一段“乡镇书记、镇长在油菜花田里跳‘李羲承进行曲’”的视频引爆网络。视频中,4名舞者各跳各的,一名身穿黑色西装的男子在跳舞时,还把自己给逗笑了。

3月16日,视频的主角之一,绵阳市安州区秀水镇党委书记冯胜国告诉华西都市报、封面新闻记者,秀水镇是优质粮油主产区,正值油菜花开放季,想吸引更多的客流。

“没想到这段尬舞能有这么高的热度,这两天已有不少游客前来打卡。”冯胜国说,当天排练了一个小时,出镜时大家各种动作都有,自己也被逗笑了。

### 书记、镇长“豁出去”跳舞 “千姿百态”动作引网友围观

近日,一段“书记、镇长在油菜花田里跳‘李羲承进行曲’”的视频在网络上广泛传播。视频中,3男1女共4人在油菜花盛开的田地边跳舞,西装男子面带笑容,手部动作是左勾拳、右摆拳,跳到后面自己都忍不住笑了。

紧随西装男子之后的白衬衫男子,在跳舞过程中面部没有一丝表情,就像是完成一项重大任务。观看整段视频,4名舞者各跳各的,每个人都有一套独



绵阳市安州区秀水镇党委书记冯胜国、镇长黄浩、副书记李小波、副镇长李怡(从右至左)在油菜花田“尬舞”。

立的动作。

“李羲承进行曲”其实是韩国明星李羲承所跳的舞蹈Bills,被网友配以音乐二创后显得非常魔性,一直备受追捧。而这段书记、镇长所跳的“尬舞”,更是让网友笑破肚皮。

宁夏网友@棒棒糖说,不是油菜花不好看,而是书记镇长舞姿更吸引人。四川网友@Mow说,油菜花开得这么好,公务员开心地走出了魔鬼的步伐……

### 请人教了一小时 希望有更多游客来秀水赏美景

“当天跳舞的是我和镇长黄浩、副

书记李小波以及副镇长李怡。”冯胜国说,秀水镇是优质粮油的主产区,辖区内的优质粮油现代农业园区,耕地面积达到2.2万亩。园区入选国家水稻、油菜产业技术体系示范基地、全国农药化肥“双减”示范基地和四川“天府菜油”示范基地。

冯胜国说,近一段时间,秀水镇的油菜花开,成片的油菜花本应吸引游客前来踏春,“但现在的旅游业竞争激烈,各地的文旅局都走出来为当地的旅游代言。”他们最先是想请人前来包装当地的旅游产业,但考虑到这笔费用会加重种植户的负担,最后决定,由乡镇工作人员

来跳一段“尬舞”,为当地的油菜花引流。

“政府工作人员平时的精力用在下乡、走访以及处理各项工作事宜上,业余爱好很少。”冯胜国介绍,3月14日准备拍摄跳“李羲承进行曲”视频时,还专门请人教了大家一个小时,大家的动作很僵硬,跳起来总是步调不一致。

冯胜国坦言,镜头里的西装男子就是他,在跳“李羲承进行曲”时,他都不知道自己动作是那样滑稽,左手左脚不说,手部动作还用上了勾拳、摆拳,“我都把自己逗笑了。”而紧随其后的男子就是镇长黄浩,他在跳舞时,面部没有一丝表情。

“总之,大家是各吹各的号、各唱各的调,动作是千姿百态。在看到视频资料时,大家都被自己滑稽的动作逗得面红耳赤。”冯胜国笑着说。

对于书记、镇长尬舞,有网友认为这是自己掉自己面子。但冯胜国认为,自己的面子是老百姓给的,只要把老百姓的事办好了,再掉一次面子又何妨。

“这次的动作不是很标准,但收到的效果很好。”冯胜国说,视频播放的第二天,他再次到优质粮油现代农业园区,发现游客明显增多,到了晚间的时候,还有游客到附近的农家乐品尝美食。“希望通过这次引流,有更多的游客到秀水观赏春日美景。”

华西都市报-封面新闻记者 周洪攀 王祥龙 受访者供图